
Стенограмма

«правительственного часа»

в Государственном Собрании Республики Марий Эл

26 марта 2026 года

Председательствует Председатель Государственного Собрания 

Республики Марий Эл Васютин М.З.

Председательствующий.  Предлагаю  приступить  к  повестке 

«правительственного часа». 

Президиумом  Государственного  Собрания  Республики  Марий  Эл  принято 

решение о проведении очередного «правительственного часа» на тему, которая 

затрагивает  вопросы  кадрового  обеспечения  реального  сектора  экономики

в  Республике  Марий  Эл.  Рассматриваемый  вопрос  затрагивает  каждый 

регион нашей страны, каждое муниципальное образование.

В  повестке  обсуждения  -  причины  нехватки  кадров,  в  том  числе

в сельской местности,  а  также меры по преодолению кадрового дефицита 

и повышению престижа самых необходимых обществу профессий.

Обсуждаемая  тема  «правительственного  часа»  имеет  важное  значение 

для  депутатского  корпуса  как  в  рамках  взаимодействия  с  органами 

исполнительной власти, так и в работе с нашими избирателями. 

Сегодня мы заслушаем доклад заместителя министра промышленности, 

экономического  развития  и  торговли  Республики  Марий  Эл

Игоря  Васильевича  Макарова  на  тему  «Кадровое  обеспечение  реального 

сектора экономики в Республике Марий Эл».

Пожалуйста, Игорь Васильевич.

Напоминаю,  что  в  соответствии  со  статьей  215  Регламента 

Государственного  Собрания  Республики  Марий  Эл  приглашенным 

должностным  лицам  для  выступления  с  основной  информацией 

предоставляется до 20 минут,  продолжительность вопроса докладчикам не 

должна превышать 1 минуты, ответа на вопрос - 3 минут.
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Макаров И.В. Спасибо.

Уважаемый Михаил Зиновьевич, уважаемые депутаты и коллеги!

В целях обеспечения устойчивого развития промышленного комплекса 

Республики  Марий  Эл  на  постоянном  контроле  Минэкономразвития 

Республики  Марий  Эл  (далее  -  Министерство)  находится  вопрос 

обеспеченности кадрами промышленных предприятий республики,  так  как 

успешное развитие  республики во  многом зависит  от  качества  подготовки 

специалистов. 

В  целях  недопущения  дефицита  кадров  на  промышленных 

предприятиях республики Министерством формируется сводная информация 

о  потребности  ведущих  промышленных  предприятий  в  кадрах 

на  пятилетний  период  на  основании  данных  предприятий  в  разрезе 

специальностей и профессий, а также уровня образования, котор ежегодно 

актуализируется. В рамках межведомственного взаимодействия информация 

по  востребованным  профессиям  и  специальностям  направляется 

в  Министерство  образования  и  науки  Республики  Марий  Эл  для 

формирования  контрольных  цифр  приема  по  направлениям  подготовки 

в образовательных организациях Республики Марий Эл.

В целях недопущения роста уровня теневой занятости Министерством 

ежемесячно  проводится  мониторинг  основных  экономических  показателей 

деятельности  предприятий,  производящих  промышленную  продукцию 

на  территории  Республики  Марий  Эл,  в  том  числе  изменение 

среднесписочной  численности  работников  предприятий,  уровня 

среднемесячной заработной платы на одного работающего.

Так,  по  итогам  мониторинга  деятельности  за  2025  год 

в  57 системообразующих организациях  промышленности,  обеспечивающих 

75 %  общего  объема  отгрузки  промышленной  продукции  по  республике, 

занято  40,5 тыс. человек.  Из  общего  количества  работающих  34,4  тыс. 
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человек  (100,3 %  к  уровню  2024  года)  занято  на  предприятиях 

обрабатывающих  производств,  заработная  плата  в  данных 

системообразующих организациях составила 107,4 тыс. рублей, что в 1,5 раза 

превышает среднереспубликанский уровень. 

В настоящее время в Республике Марий Эл совместно предприятиями 

и вузами реализуются направления деятельности подготовки специалистов 

в области: 

электроснабжения  и  качества  электрической  энергии  предприятий 

по  производству  металлокерамических  корпусов  микросхем

и коммутационных плат;

программного обеспечения для производства керамической брони;

разработки  металлокерамических  корпусов  микросхем

и коммутационных плат.

В  рамках  программы  «Новые  кадры  ОПК»  в  АО  «Марийский 

машиностроительный  завод»  сформировано  базовое  структурное 

подразделение  ПГТУ  -  Центр  радиолокационных  систем  и  комплексов. 

Уникальностью  Центра  является  многопрофильность 

и  междисциплинарность,  которая  обеспечивает  подготовку  специалистов 

различного профиля - от рабочего до инженера.

На  базе  АО  «Завод  полупроводниковых  приборов»  осуществляет 

деятельность  учебный  центр  по  подготовке  специалистов 

на  производстве,  также  действует  базовая  кафедра  конструирования 

и производства керамических изделий микроэлектроники. 

На базе АО «Красногорский завод «Электродвигатель» функционирует 

базовая кафедра ПГТУ - технологии машиностроения и металлообработки.

Достигнута  договоренность  Колледжа  индустрии 

и предпринимательства и АО «Завод «Копир» по организации практического 

обучения  студентов  на  штатных  рабочих  местах  в  соответствии
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с потребностью предприятия.

Создание  на  промышленных  предприятиях  республики  учебных 

центров совместно с вузами способствует наиболее быстрому приобретению 

учащимися  необходимых  знаний  и  навыков  для  дальнейшей  эффективной 

работы.

В настоящее время подведомственной Минэкономразвития Республики 

Марий Эл организацией - АНО «Бизнес-инкубатор Республики Марий Эл» - 

заключены  соглашения  о  взаимодействии  с  органами  социальной  защиты 

населения  всех  городских  округов,  муниципальных  округов 

и муниципальных районов Республики Марий Эл, предметом которых в том 

числе  является  предоставление  услуг  гражданам,  планирующим  начало 

осуществления предпринимательской деятельности. 

В  целях  внедрения  эффективных  механизмов  повышения  качества 

подготовки  кадров  на  предприятиях  республики  развита  система 

наставничества и поддержка молодых специалистов на производстве.

Основными  предприятиями,  внедряющими  наставничество 

на  производстве,  являются  АО  «Марийский  машиностроительный  завод», 

ООО  Филиал  «Балчуг  Петролеум  -  МНПЗ»,  АО  «Волжский 

электромеханический завод», АО «Красногорский завод «Электродвигатель», 

ЗАО  «Марийский  завод  силикатного  кирпича»,  ПАО  «Мовен», 

АО «Энергия», АО «Йошкар-Олинская ТЭЦ-1» и др.

В  Республике  Марий  Эл  образован  Отраслевой  образовательно-

производственный  кластер  в  сфере  торговли,  общественного  питания 

и  услуг  Республики  Марий  Эл  (далее  -  Кластер).  Целями  деятельности 

Кластера  являются  развитие  государственно-частного  партнерства

в  области  подготовки  кадров  для  торговли,  общественного  питания

и  сферы  услуг  Республики  Марий  Эл,  подготовка  в  образовательных 

организациях  согласно  прогнозным  потребностям  и  квалификационным 
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требованиям работодателей рабочих и специалистов указанного профиля.

Также  Министерство  является  ответственным  за  взаимодействие 

представителей бизнес-сообщества,  предприятий и организаций всех форм 

собственности  с  УФСИН  России  по  Республике  Марий  Эл  по  вопросу 

трудоустройства лиц, осужденных к принудительным работам.

Министерством  проводится  работа  с  крупными  промышленными 

предприятиями  республики  по  вопросу  трудоустройства  осужденных 

к  принудительным  работам.  До  руководителей  предприятий  доводится 

информация о возможности трудоустройства осужденных к принудительным 

работам  на  предприятиях  республики,  а  также  по  предъявляемым 

требованиям к оснащению рабочих мест, доставке осужденных на работу.

Согласно  информации  УФСИН  России  по  Республике  Марий  Эл 

по состоянию на конец 2025 года на предприятиях республики трудоустроено 

115 осужденных к принудительным работам.

В  целях  использования  труда  лиц,  осужденных  к  принудительным 

работам,  на  предприятиях  республики,  в  том  числе  в  оборонно-

промышленном  комплексе,  УФСИН  России  по  Республике  Марий  Эл 

представлен перечень профессий и специальностей, которыми обладают лица 

данной категории. Указанная информация направлена в адрес промышленных 

предприятий,  в  том  числе  предприятий  ОПК,  в  целях  организации 

взаимодействия с исправительными учреждениями.

Промышленными  предприятиями  республики  реализуются 

мероприятия  по  профориентации  для  школьников  и  учащихся  средних 

специальных  образовательных  организаций  Республики  Марий  Эл. 

Осуществляется  тесное  сотрудничество  промышленных  предприятий 

с Центром опережающей профессиональной подготовки. Сформирована база 

производственных  площадок  промышленных  предприятий,  готовых 

к проведению профориентационных экскурсий.
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Руководители промышленных предприятий,  в  том числе  IT-компаний 

республики,  проводят  профориентационные  встречи  с  учащимися  и  дни 

открытых дверей для студентов и школьников.

На  предприятиях  топливно-энергетического  комплекса  республики 

проводятся  профориентационные  мероприятия  для  учащихся 

образовательных  организаций  с  целью  популяризации  рабочих 

специальностей  в  сфере  энергетики.  Специалисты  ежегодно  знакомят 

школьников  и  студентов  с  перспективами  и  возможностями  обучения, 

спецификой  работы  и  возможностями  трудоустройства  в  топливно-

энергетическом комплексе.

На базе филиала ПАО «Россети Центр и Приволжье» - «Мариэнерго» 

и  АО  «Йошкар-Олинская  ТЭЦ-1»  действуют  учебно-производственные 

центры,  на  базе  которых  осуществляется  переподготовка  и  повышение 

квалификации сотрудников организаций ТЭК.

В  целях  повышения  уровня  занятости  инвалидов  Министерством 

проводится  мониторинг  трудоустройства  инвалидов  промышленными 

предприятиями  республики,  в  том  числе  по  количеству  привлеченных 

к  труду  инвалидов,  уровня  среднемесячной  заработной  платы  инвалидов, 

замещаемых  должностей.  Сводная  информация  о  трудовой  занятости 

инвалидов на промышленных предприятиях республики направляется в адрес 

Министерства труда и социальной защиты Республики Марий Эл.

В целях покрытия кадрового дефицита и содействия трудоустройству 

незанятых  граждан  предприятиями  республики  реализуются  следующие 

мероприятия:  участие  в  ярмарках  вакансий,  организованных  центрами 

занятости  населения  Республики  Марий  Эл,  размещение  вакансий 

на официальных сайтах предприятий и на портале «Работа России»

Вопросы  кадрового  обеспечения  промышленных  предприятий 

республики,  а  также  трудоустройства  осужденных к  принудительным 
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работам находятся на постоянном контроле Министерства. 

Председательствующий. Спасибо.

Уважаемые депутаты, есть вопросы к докладчику?

Игорь  Васильевич,  вопрос   такой.  Мы  благодарны  Министерству, 

Правительству за то, что вы услышали наше предложение, внесли изменения

в соответствующую документацию при проведении конкурса по поддержке 

местных инициатив. Потому что это востребовано населением. И напоминаю 

всем депутатам,  что  наше письмо поддержки проекта  местных инициатив 

учитывается при подведении итогов, плюсом дополнительный  балл, поэтому 

ваша  вовлеченность  имеет  важное  значение.  В  связи  с  этим,  Игорь 

Васильевич, основные этапы реализации проектов: когда и что мы должны 

сделать? Проекты настолько востребованы, что за последние 5 лет бюджет 

вырос до 140 млн рублей.

Макаров  И.В.  В  этом  году  благодаря  Минфину  средства  были 

увеличены, поддержан 101  проект, общая стоимость примерно 141 млн руб.

По  этапам.  2026  год  у  нас  наступил.  Со  всеми  муниципалитетами 

в  феврале  заключены  соглашения  о  предоставлении  субсидий  между 

Минэкономразвития  и  муниципалитетами.  Реализация  проектов,  которые 

были  отобраны  в  2025  году,  планируется  до  20  ноября  текущего  года. 

На  следующий  год  у  нас  пока  заложено  100  миллионов  рублей, 

но  ожидаем,  что  эта  цифра  будет  увеличена  при  формировании  бюджета. 

С июня текущего года по 15 сентября ориентировочно мы будем принимать 

заявки  на  2027  год.  Условия  в  принципе  не  поменялись.  Основной 

нормативный  документ,  который  был,  -  это  248-е  постановление 

Правительства  Республики  Марий  Эл,  оно  осталось  без  изменения. 

Дополнительные изменения были включены в части дополнительных баллов 

за  письма  поддержки  депутатского  корпуса.  Вот  такие  этапы.  Работаем 

активно летом. Осенью до формирования бюджета мы эти проекты цифруем, 
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рейтингуем. И в формировании бюджета цифра, конечно, по средствам будет 

увеличена  Минфином.  Поэтому  при  формировании  бюджета  перечень 

проектов,  которые  прошли  конкурсный  отбор  на  2027  год,  будет 

приложением к республиканскому бюджету.

Председательствующий.  Спасибо.  Еще  суммарно  скажите, 

пожалуйста, на один проект  до 10 миллионов, да? Это изменилось или нет? 

Максимально какой проект может быть поддержан?

Макаров И.В.  Для городских округов - 10 миллионов, для сельских 

поселений  - 2 миллиона.

Председательствующий.  То  есть  поселение  (муниципалитет) 

на самом нижнем уровне  - 2 миллиона. Это для деревни, для небольшого 

села реальные деньги. 

Пожалуйста, есть еще вопросы?

Спасибо большое, Игорь Васильевич, присаживайтесь. 

Еще  раз  подчеркиваю,  уважаемые  депутаты,  если  к  вам  еще

не обращались те,  кто пишет сейчас проекты,  с  июня нужно вам активно 

принимать  участие.  Формирование  проектов  -  это  сложная  история,  надо 

помочь, с этого момента вы будете ответственны в том числе, так как уже 

участвуете во всех процедурах. И реализация проектов начиная с 2027 года 

будет  еще  и  предметом  вашей  депутатской  контрольной  деятельности.

То  есть  реализация  проектов  будущего  года  -  это  уже  предмет  вашего 

контроля  реализации.  И,  напоминаю,  в  соответствии  с  действующим 

законодательством мы сейчас договариваемся со всеми муниципалитетами, 

и этот процесс идет очень активно. Глава Республики Марий Эл советнику 

Покровскому  Льву  Константиновичу,  он  здесь  присутствует,  дал 

персональное поручение, для того чтобы он проконтролировал вместе с нами 

все  этапы  реализации  наказов  в  2026  году.  И  осталось  всего  4  дня. 

В соответствии с законом до 1 апреля мы с вами должны сформулировать 
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и  оформить  протоколом,  направить  в  Аппарат  наказы  избирателей 

на 2027 год. 

Особо  обращаю  внимание  на  депутатов,  избранных  от  городского 

округа  «Город  Йошкар-Ола».  Сейчас  мы  официальное  письмо  получили 

в  соответствии  с  совещанием,  которое  попросили  наши  депутаты.  Мы 

провели  совещание  с  администрацией  города  Йошкар-Олы,  с  депутатами, 

в  том  числе  и  с  депутатами  городского  Собрания.  У  них  тоже  есть 

предусмотренные  средства  в  бюджете.  И  нам  понятно,  как  будет 

организована  реализация  в  этом  текущем  году.  До  1  апреля  нужно  еще 

провести соответствующие встречи с избирателями и оформить протоколы

по наказам избирателей на 2027 год. Я обращаюсь ко всем депутатам. 

Уважаемые депутаты, повестка «правительственного часа» исчерпана. 

Благодарю всех за работу, за участие. До новых встреч.



Стенограмма

«правительственного часа»

в Государственном Собрании Республики Марий Эл

26 марта 2026 года



Председательствует Председатель Государственного Собрания 

Республики Марий Эл Васютин М.З.

Председательствующий. Предлагаю приступить к повестке «правительственного часа». 

Президиумом Государственного Собрания Республики Марий Эл принято решение о проведении очередного «правительственного часа» на тему, которая затрагивает вопросы кадрового обеспечения реального сектора экономики

в Республике Марий Эл. Рассматриваемый вопрос затрагивает каждый регион нашей страны, каждое муниципальное образование.

В повестке обсуждения - причины нехватки кадров, в том числе

в сельской местности, а также меры по преодолению кадрового дефицита 

и повышению престижа самых необходимых обществу профессий.

Обсуждаемая тема «правительственного часа» имеет важное значение для депутатского корпуса как в рамках взаимодействия с органами исполнительной власти, так и в работе с нашими избирателями. 

Сегодня мы заслушаем доклад заместителя министра промышленности, экономического развития и торговли Республики Марий Эл

Игоря Васильевича Макарова на тему «Кадровое обеспечение реального сектора экономики в Республике Марий Эл».

Пожалуйста, Игорь Васильевич.

Напоминаю, что в соответствии со статьей 215 Регламента Государственного Собрания Республики Марий Эл приглашенным должностным лицам для выступления с основной информацией предоставляется до 20 минут, продолжительность вопроса докладчикам не должна превышать 1 минуты, ответа на вопрос - 3 минут.

Макаров И.В. Спасибо.

Уважаемый Михаил Зиновьевич, уважаемые депутаты и коллеги!

В целях обеспечения устойчивого развития промышленного комплекса Республики Марий Эл на постоянном контроле Минэкономразвития Республики Марий Эл (далее - Министерство) находится вопрос обеспеченности кадрами промышленных предприятий республики, так как успешное развитие республики во многом зависит от качества подготовки специалистов. 

В целях недопущения дефицита кадров на промышленных предприятиях республики Министерством формируется сводная информация о потребности ведущих промышленных предприятий в кадрах 

на пятилетний период на основании данных предприятий в разрезе специальностей и профессий, а также уровня образования, котор ежегодно актуализируется. В рамках межведомственного взаимодействия информация по востребованным профессиям и специальностям направляется 

в Министерство образования и науки Республики Марий Эл для формирования контрольных цифр приема по направлениям подготовки 

в образовательных организациях Республики Марий Эл.

В целях недопущения роста уровня теневой занятости Министерством ежемесячно проводится мониторинг основных экономических показателей деятельности предприятий, производящих промышленную продукцию 

на территории Республики Марий Эл, в том числе изменение среднесписочной численности работников предприятий, уровня среднемесячной заработной платы на одного работающего.

Так, по итогам мониторинга деятельности за 2025 год 

в 57 системообразующих организациях промышленности, обеспечивающих 75 % общего объема отгрузки промышленной продукции по республике, занято 40,5 тыс. человек. Из общего количества работающих 34,4 тыс. человек (100,3 % к уровню 2024 года) занято на предприятиях обрабатывающих производств, заработная плата в данных системообразующих организациях составила 107,4 тыс. рублей, что в 1,5 раза превышает среднереспубликанский уровень. 

В настоящее время в Республике Марий Эл совместно предприятиями 

и вузами реализуются направления деятельности подготовки специалистов 

в области: 

электроснабжения и качества электрической энергии предприятий 

по производству металлокерамических корпусов микросхем

и коммутационных плат;

программного обеспечения для производства керамической брони;

разработки металлокерамических корпусов микросхем

и коммутационных плат.

В рамках программы «Новые кадры ОПК» в АО «Марийский машиностроительный завод» сформировано базовое структурное подразделение ПГТУ - Центр радиолокационных систем и комплексов. Уникальностью Центра является многопрофильность 

и междисциплинарность, которая обеспечивает подготовку специалистов различного профиля - от рабочего до инженера.

На базе АО «Завод полупроводниковых приборов» осуществляет деятельность учебный центр по подготовке специалистов 

на производстве, также действует базовая кафедра конструирования 

и производства керамических изделий микроэлектроники. 

На базе АО «Красногорский завод «Электродвигатель» функционирует базовая кафедра ПГТУ - технологии машиностроения и металлообработки.

Достигнута договоренность Колледжа индустрии 

и предпринимательства и АО «Завод «Копир» по организации практического обучения студентов на штатных рабочих местах в соответствии

с потребностью предприятия.

Создание на промышленных предприятиях республики учебных центров совместно с вузами способствует наиболее быстрому приобретению учащимися необходимых знаний и навыков для дальнейшей эффективной работы.

В настоящее время подведомственной Минэкономразвития Республики Марий Эл организацией - АНО «Бизнес-инкубатор Республики Марий Эл» - заключены соглашения о взаимодействии с органами социальной защиты населения всех городских округов, муниципальных округов 

и муниципальных районов Республики Марий Эл, предметом которых в том числе является предоставление услуг гражданам, планирующим начало осуществления предпринимательской деятельности. 

В целях внедрения эффективных механизмов повышения качества подготовки кадров на предприятиях республики развита система наставничества и поддержка молодых специалистов на производстве.

Основными предприятиями, внедряющими наставничество 

на производстве, являются АО «Марийский машиностроительный завод», ООО Филиал «Балчуг Петролеум - МНПЗ», АО «Волжский электромеханический завод», АО «Красногорский завод «Электродвигатель», ЗАО «Марийский завод силикатного кирпича», ПАО «Мовен», 

АО «Энергия», АО «Йошкар-Олинская ТЭЦ-1» и др.

В Республике Марий Эл образован Отраслевой образовательно-производственный кластер в сфере торговли, общественного питания 

и услуг Республики Марий Эл (далее - Кластер). Целями деятельности Кластера являются развитие государственно-частного партнерства

в области подготовки кадров для торговли, общественного питания

и сферы услуг Республики Марий Эл, подготовка в образовательных организациях согласно прогнозным потребностям и квалификационным требованиям работодателей рабочих и специалистов указанного профиля.

Также Министерство является ответственным за взаимодействие представителей бизнес-сообщества, предприятий и организаций всех форм собственности с УФСИН России по Республике Марий Эл по вопросу трудоустройства лиц, осужденных к принудительным работам.

Министерством проводится работа с крупными промышленными предприятиями республики по вопросу трудоустройства осужденных 

к принудительным работам. До руководителей предприятий доводится информация о возможности трудоустройства осужденных к принудительным работам на предприятиях республики, а также по предъявляемым требованиям к оснащению рабочих мест, доставке осужденных на работу.

Согласно информации УФСИН России по Республике Марий Эл 

по состоянию на конец 2025 года на предприятиях республики трудоустроено 115 осужденных к принудительным работам.

В целях использования труда лиц, осужденных к принудительным работам, на предприятиях республики, в том числе в оборонно-промышленном комплексе, УФСИН России по Республике Марий Эл представлен перечень профессий и специальностей, которыми обладают лица данной категории. Указанная информация направлена в адрес промышленных предприятий, в том числе предприятий ОПК, в целях организации взаимодействия с исправительными учреждениями.

Промышленными предприятиями республики реализуются мероприятия по профориентации для школьников и учащихся средних специальных образовательных организаций Республики Марий Эл. Осуществляется тесное сотрудничество промышленных предприятий 

с Центром опережающей профессиональной подготовки. Сформирована база производственных площадок промышленных предприятий, готовых 

к проведению профориентационных экскурсий.

Руководители промышленных предприятий, в том числе IT-компаний республики, проводят профориентационные встречи с учащимися и дни открытых дверей для студентов и школьников.

На предприятиях топливно-энергетического комплекса республики проводятся профориентационные мероприятия для учащихся образовательных организаций с целью популяризации рабочих специальностей в сфере энергетики. Специалисты ежегодно знакомят школьников и студентов с перспективами и возможностями обучения, спецификой работы и возможностями трудоустройства в топливно-энергетическом комплексе.

На базе филиала ПАО «Россети Центр и Приволжье» - «Мариэнерго» 

и АО «Йошкар-Олинская ТЭЦ-1» действуют учебно-производственные центры, на базе которых осуществляется переподготовка и повышение квалификации сотрудников организаций ТЭК.

В целях повышения уровня занятости инвалидов Министерством проводится мониторинг трудоустройства инвалидов промышленными предприятиями республики, в том числе по количеству привлеченных 

к труду инвалидов, уровня среднемесячной заработной платы инвалидов, замещаемых должностей. Сводная информация о трудовой занятости инвалидов на промышленных предприятиях республики направляется в адрес Министерства труда и социальной защиты Республики Марий Эл.

В целях покрытия кадрового дефицита и содействия трудоустройству незанятых граждан предприятиями республики реализуются следующие мероприятия: участие в ярмарках вакансий, организованных центрами занятости населения Республики Марий Эл, размещение вакансий 

на официальных сайтах предприятий и на портале «Работа России»

Вопросы кадрового обеспечения промышленных предприятий республики, а также трудоустройства осужденных к принудительным работам находятся на постоянном контроле Министерства. 

Председательствующий. Спасибо.

Уважаемые депутаты, есть вопросы к докладчику?

Игорь Васильевич, вопрос  такой. Мы благодарны Министерству, Правительству за то, что вы услышали наше предложение, внесли изменения

в соответствующую документацию при проведении конкурса по поддержке местных инициатив. Потому что это востребовано населением. И напоминаю всем депутатам, что наше письмо поддержки проекта местных инициатив учитывается при подведении итогов, плюсом дополнительный  балл, поэтому ваша вовлеченность имеет важное значение. В связи с этим, Игорь Васильевич, основные этапы реализации проектов: когда и что мы должны сделать? Проекты настолько востребованы, что за последние 5 лет бюджет вырос до 140 млн рублей.

Макаров И.В. В этом году благодаря Минфину средства были увеличены, поддержан 101  проект, общая стоимость примерно 141 млн руб.

По этапам. 2026 год у нас наступил. Со всеми муниципалитетами 

в феврале заключены соглашения о предоставлении субсидий между Минэкономразвития и муниципалитетами. Реализация проектов, которые были отобраны в 2025 году, планируется до 20 ноября текущего года. 

На следующий год у нас пока заложено 100 миллионов рублей, 

но ожидаем, что эта цифра будет увеличена при формировании бюджета. 

С июня текущего года по 15 сентября ориентировочно мы будем принимать заявки на 2027 год. Условия в принципе не поменялись. Основной нормативный документ, который был, - это 248-е постановление Правительства Республики Марий Эл, оно осталось без изменения. Дополнительные изменения были включены в части дополнительных баллов за письма поддержки депутатского корпуса. Вот такие этапы. Работаем активно летом. Осенью до формирования бюджета мы эти проекты цифруем, рейтингуем. И в формировании бюджета цифра, конечно, по средствам будет увеличена Минфином. Поэтому при формировании бюджета перечень проектов, которые прошли конкурсный отбор на 2027 год, будет приложением к республиканскому бюджету.

Председательствующий. Спасибо. Еще суммарно скажите, пожалуйста, на один проект  до 10 миллионов, да? Это изменилось или нет? Максимально какой проект может быть поддержан?

Макаров И.В. Для городских округов - 10 миллионов, для сельских поселений  - 2 миллиона.

Председательствующий. То есть поселение (муниципалитет) 

на самом нижнем уровне  - 2 миллиона. Это для деревни, для небольшого села реальные деньги. 

Пожалуйста, есть еще вопросы?

Спасибо большое, Игорь Васильевич, присаживайтесь. 

Еще раз подчеркиваю, уважаемые депутаты, если к вам еще

не обращались те, кто пишет сейчас проекты, с июня нужно вам активно принимать участие. Формирование проектов - это сложная история, надо помочь, с этого момента вы будете ответственны в том числе, так как уже участвуете во всех процедурах. И реализация проектов начиная с 2027 года будет еще и предметом вашей депутатской контрольной деятельности.

То есть реализация проектов будущего года - это уже предмет вашего контроля реализации. И, напоминаю, в соответствии с действующим законодательством мы сейчас договариваемся со всеми муниципалитетами, 

и этот процесс идет очень активно. Глава Республики Марий Эл советнику Покровскому Льву Константиновичу, он здесь присутствует, дал персональное поручение, для того чтобы он проконтролировал вместе с нами все этапы реализации наказов в 2026 году. И осталось всего 4 дня. 

В соответствии с законом до 1 апреля мы с вами должны сформулировать 

и оформить протоколом, направить в Аппарат наказы избирателей 

на 2027 год. 

Особо обращаю внимание на депутатов, избранных от городского округа «Город Йошкар-Ола». Сейчас мы официальное письмо получили 

в соответствии с совещанием, которое попросили наши депутаты. Мы провели совещание с администрацией города Йошкар-Олы, с депутатами, 

в том числе и с депутатами городского Собрания. У них тоже есть предусмотренные средства в бюджете. И нам понятно, как будет организована реализация в этом текущем году. До 1 апреля нужно еще  провести соответствующие встречи с избирателями и оформить протоколы

по наказам избирателей на 2027 год. Я обращаюсь ко всем депутатам. 

Уважаемые депутаты, повестка «правительственного часа» исчерпана. Благодарю всех за работу, за участие. До новых встреч.
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